
- 3-جامعــــــــــــة الجزائــــــــــــــر   
 معهــــــــــــد التربیـــــــــة البدنیـــــــة و الریاضیــــــــــة

  –دالي إبراهیم  –
 

 

  :د في مقیاس .م.برنامج السنة الثانیة ل
 

 
 

 مج 
 

 
 
 
 

 من إعداد الأستاذة:
موساوي أمال                                            .د   

 
 
 
2018/2019:العام الجامعي   
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 المحور الأول: الإحصاء:

 هيد:مت

عرؼ الإنساف منذ فجر التاريخ الإحصاء، ويقاؿ أف أولى مف استعمؿ الإحصاء ىـ  

المصرييف، حيث قاموا بعممية تعداد سكاف مصر وثرواتيـ قبؿ إنشاء الأىراـ حتى القدماء 

يكوف ذلؾ ليـ عونا ومرشدا في عممية البناء، ومع ذلؾ لـ يبرز الإحصاء كعمـ إلا في 

بعد إنشاء قوانيف الاحتمالات والتحميؿ الإحصائي وبالتالي أصبح الإحصاء  88أواخر القرف 

 ؼ الظواىر الاجتماعية والسياسية والاقتصادية والرياضية.أداة فعالة لدراسة مختم

 تعريف الإحصاء:

ىو فرع مف فروع الرياضيات ييتـ بوضع الطرؽ العممية القائمة عمى جمع البيانات  

 المختمفة والتعبير عنيا بشكؿ أرقاـ، وتعتبر ىذه العممية الخطوة الأولى لتحقيؽ ىدؼ معيف.

لبيانات ولا ينتيي إلا بعد مراجعتيا وتبويبيا ثـ تحميميا فالعمؿ الإحصائي يبدأ بجمع ا

 وتفسيرىا وبالتالي اتخاذ القرار المناسب أو وضع التوصيات المناسبة.

 مبادئ عمم الإحصاء:

 جمع البيانات: . أ

يقصد بجمع البيانات الحصوؿ عمى بيانات رقمية أو وصفية تتصؼ بالصحة والدقة 

 عف ظاىرة معينة، وىي نوعاف:



 التي تنشرىا دائرة الإحصاءات  ويمكف الحصوؿ عمييا مف البيانات ت تاريخية:بيانا

 العامة والدوائر الحكومية والخاصة، أو الييئات المتخصصة في المجالات والكتب.

 :ويتـ جمع ىذه البيانات مف قبؿ الباحث نفسو أو مساعديو مف خلاؿ  بيانات ميدانية

 الملاحظة، تحميؿ محتوى والاختبارات.عدة طرؽ، منيا الاستبياف، المقابلات، 

 مراجعة البيانات: . ب

مراجعة التي بعد الانتياء مف جمع البيانات ترسؿ إلى الجية المعينة لمقياـ بعممية ال

 جابات الناقصة، عد الاستمارات، التأكد مف سلامة البيانات.تيدؼ إلى: إلغاء الإ

 تبويب البيانات: . ت

ىيئة جداوؿ ورسومات وتنقسـ البيانات إلى  بعد مراجعة البيانات يتـ عرضيا عمى

 قسميف:

وىي تمؾ المتغيرات التي لا يمكف قياسيا أو غير  بينات وصفية )متغيرات كيفية(: -

 قابمة لمقياس مثؿ: الجنسية، الحالة الاجتماعية، أنواع الرياضات.

وىي تمؾ الخصائص التي يمكف قياسيا وىي أكثر  بينات رقمية )متغيرات كمية(: -

اـ مثؿ: الطوؿ، الوزف، لا لأف لغة الإحصاء ىي لغة الأرقتغيرات انتشارا واستعماالم

 العمر.....

 

 



 وتنقسـ المتغيرات الكمية إلى قسميف:

 :)كميات متصمة )متغيرات مستمرة 

وىي تمؾ المتغيرات التي تأخذ كؿ القيـ الممكنة لمجاؿ الدراسة، ونظرا لمعدد غير 

 ؿ الدراسة إلى مجالات جزئية تسمى الفئات.المتناىي ىذه القيـ نقسـ مجا

 :)كميات منفصمة )متغيرات منقطعة 

وىي تمؾ المتغيرات التي تأخذ قيما صحيحة، لا يمكف تجزئتيا مثلا: عدد اللاعبيف 

 في فريؽ ما ....  ) أي لا تأخذ قيما رقمية كسرية (.

 تحميل البيانات: . ث

ا باستخداـ العلاقات والقوانيف بعد جمع البيانات وتبويبيا يتـ معالجتيا رياضي

الإحصائية لاستخراج قيـ عددية ليا ولمؤشراتيا ومدلولاتيا وتفسيراتيا، مثؿ استخداـ مقاييس 

 النزعة المركزية، مقاييس التشتت، أو معاملات الارتباط، وبالتالي الوصوؿ إلى النتائج.

 تفسير نتائج تحميل البيانات: . ج

وبالتالي عمؿ  الإحصائية التي تـ التوصؿ إلييا، ويقصد بيا توضيح دلالات النتائج

صدار الأحكاـ عمى مجتمع الدراسة، بناء عمى إطلاع الباحث عمى الظروؼ  الاستنتاجات وا 

 المحيطة بالدراسة، ونظرياتيا المختمفة، والتي قد تؤدي إلى تفسيرات تختمؼ مف باحث لآخر.

 

 



 المجتمع الإحصائي والعينات:

 صائي:المجتمع الإح تعريف « Population statistique »: 

ىو مجموعة المشاىدات والقياسات الخاصة بمجموعة مف الوحدات الإحصائية والتي 

 تخص ظاىرة مف الظواىر القابمة لمقياس.

أو: ىو عبارة عف مجموعة مف الأفراد أو الأشياء القابمة لمقياس مثلا: مجموعة مف 

لأشياء المادية )وسائؿ نقؿ، ملاعب، كرات(، أو البشر )طمبة، رياضييف(، او مجموعة مف ا

 مجموعة مف الوسائؿ الغير مادية )الأعمار، الذكاء، درجة الحرارة (.

  :الوحدة الإحصائية« Unité statistique »: 

 ىي الوحدة الأساسية لتكويف المجتمع الإحصائي.

 مثاؿ: مجتمع إحصائي: رياضييف، الوحدة الإحصائية: رياضي.

 لإحصائية: الظاهرة ا« Phénomène statistique »: 

ىي الخاصية المدروسة أو المتغير المدروس في المجتمع الإحصائي، مثلا: طوؿ 

 القامة، السف، الوزف، العلامة المحصؿ عمييا في مقياس ما.

  :العينة« Echantillon »: 

اخمة العينة ىي جزء مف المجتمع الإحصائي أو المجموعة الجزئية مف المفردات الد

في تركيب المجتمع الذي يجرى عميو البحث شرط أف يكوف اختيارىا بشكؿ يجعميا ممثمة 



الباحث أف يستخمص مف دراسة العينة  لممجتمع الأصمي تمثيلا صحيح. وعندئذ يستطيع

 و )تعميـ النتائج(.ئج تصمح لمتعبير عف المجتمع بأكممنتا

 أنواع العينات وتصنيفاتها:

 إلى صنفيف رئيسييف ىما:يمكف تصنيؼ العينات 

 وتضـ كؿ مف: عينات عشوائية احتمالية: . أ

 العينة الحصصية. .8

 عينة الصدفة. .2

 العينة القصدية. .3

 عينة الكرة الثمجية. .4

 عينات عشوائية احتمالية: . ب

 العينة العشوائية البسيطة: .1

ىي مجموعة جزئية بحجـ مجدد مف المجتمع الإحصائي يتـ اختيارىا بحيث يممؾ كؿ 

مجتمع فرصة اختياره كأحد عناصر العينة بحيث تكوف جميع المجموعات عنصر في ال

 بنفس الحجـ )وىو مجتمع متجانس ليـ نفس الخصائص(.

 يتم اختيار العينة العشوائية البسيطة كما يأتي:

يعطى كؿ عنصر مف عناصر مجتمع الدراسة رقما متسمسلا يبدأ مف صفر وينتيي  -

 تمع.ىي عدد أفراد المج Nحيث   N -1عند 



 عمؿ جداوؿ عشوائية، أو استخداـ جداوؿ عشوائية جاىزة. -

 .nاختيار أحد أعمدة الجداوؿ العشوائية مثلا، لأخذ أرقاـ أفراد أو عناصر العينة  -

 مثال:

طالب،  (N =500)عدد الطمبة المسجميف في مادة الإحصاء في إحدى الجامعات 

 طالبا. (n=50)والمطموب اختيار عينة عشوائية بسيطة، حجميا 

  ل:الح

 555مكوف مف ثلاث أرقاـ، لأف  499نعطي الطمبة أرقاما متسمسمة مف صفر إلى 

 أرقاـ كما يأتي: 3مكوف مف 

559  558  557  556  555  554  553  552  558 555 

589  588  587  586  585  584  583  582  588  585 
- 

- 

499  498  497  496  495  494  493  492  498  495 
ثـ عف طريؽ الجداوؿ العشوائية لنا حؽ اختيار أي عمود مثلا الأوؿ مف اليسار أي الذيف 

 أرقاـ كما يأتي:

000, 010 , 020 , 030 , … 
 ثـ قد نحتاج إلى عمود آخر، وىكذا حتى نصؿ إلى العنصر أو الفرد الخمسيف.

 



 العينة المنتظمة: .2

ث يتـ تحديد مقدار القفز بيف كؿ ىي عينة تختار مف الإطار وفؽ ترتيب معيف، بحي

 عنصر والذي يميو حسب القاعدة:
 

 
 مقدار القفز 

 N = 1000  ، n = 200مثاؿ: 

 2وليكف  5إلى  8فنختار ىنا أحد الأرقاـ مف  5=  255/  8555مقدار القفز =  ل:الح

 ، ....87، 82، 7، 2وىكذا، أي:  5فيكوف ىو الفرد الأوؿ، ثـ يضاؼ لو 

 طبقية:العينة ال .3

وىي عينة مكونة مف عدة عينات عشوائية بسيطة نختار كؿ منيا مف طبقة مف 

 طبقات المجتمع.

 يمجأ الباحث إلى العينة الطبقية عندما يكوف المجتمع الأصمي مقسـ إلى طبقات.

 ميزة العينة الطبقية أنيا أكثر دقة مف البسيطة والمنتظمة لأنيا أكثر دقة في تمثيؿ المجتمع.

 توضيح خطوات حسابيا مف خلاؿ المثاليف التالييف:وسيتـ 

 :1مثال 

 إذا كاف طمبة السنة الأولى موزعيف في إحدى الكميات حسب التخصصات الآتية:

 

 



 Nالعدد  التخصص

 255 التدريب الرياضي
 855 الإعلام الرياضي

 855 إدارة وتسيير رياضي
 نة الطبقية:( طالب بطريقة العي855اختبر عينة حجميا ) المطموب:

 ؿ: الح

N = W1 + N2 + N3 

N = 200 + 150 + 150 

N = 500 

  ولحساب عدد أفراد العينة نحسب: 
  

 
 

 :عدد أفراد عينة التدريب الرياضي      (
   

   
)        

  :عدد أفراد عينة الإعلاـ الرياضي     (
   

   
)      

  :عدد أفراد عينة إدارة وتسيير رياضي     (
   

   
)      

 ثـ تختار العينة بطريقة العينة العشوائية البسيطة.

 العينة العنقودية: .4

ىي عينة تختار مف المجتمع بحيث تكوف وحدات المعاينة عناقيدا بدلا مف أف تكوف 

عناصرا. وتستخدـ في حالة كوف المجتمع كبيرا جدا حيث يقوـ الباحث بتقسيـ المجتمع إلى 

يو عنقود، وكؿ عنقود يقسمو إلى أجزاء إلى أف يصؿ إلى العينة التي أقساـ كؿ قسـ يسم

 يختارىا.

 



 ثانيا: العينات غير الاحتمالية )الغير عشوائية(:

 العينة الحصصية: -1

وىي شبيية بالعينة الطبقية، غير أنو في الطبقية يتـ الاختيار وفقا لمنسب، أما في 

 الحصصية فيتـ الاختيار وفقا لمصدفة أو قصدا.

 عينة الصدفة: -2

عينة يختارىا الباحث صدفة، ولا يكوف عمى عمـ مسبؽ بالأفراد الذيف سيجمع منيـ 

 البيانات.

 اىتماـ الباحث بأسيؿ الطرؽ لمحصوؿ عمى مشاىدات مف وحدة المعاينة. -

 قد يواجو الباحث مشكمة عدـ استجابة بعض أفراد العينة التي اختارىا عشوائيا. -

ينة انتشارا في العموـ الطبية ما يسمى بالعينة المتوفرة، أنيا مف أشير طرؽ المعا -

 ويؤخذ عمى ىذه الطريقة أنيا لا يمكف أف تمثؿ المجتمع.

 العينة القصدية: -3

وىي العينة التي يذىب فييا الباحث إلى أشخاص معينيف يثؽ بوجود المعمومات 

 لدييـ.

 عينة الكرة الثمجية: -4

يا قد لا يكوف واضحا لدى الباحث تستخدـ في بعض الدراسات الإدارية، وفي

 اص الذيف يجب جمع المعمومات منيـ، ومف طرقيا:الأشخ



عف طريؽ جمع المعمومات بأسموب ترتيبي مف أعمى طريقة الشريحة الرأسية: -

 مسؤوؿ في المؤسسة إلى أقؿ عامؿ فييا.

عف طريؽ جمع المعمومات مف شرائح مف موظفي  عن طريق الشريحة القطرية: -

 وف الأخذ بالتسمسؿ الوظيفي.المؤسسة د

تبدأ ىذه الطريقة باختيار فرد معيف، وبناء عمى استجابتو  طريقة عينة الكرة الثمجية: -

يقرر الباحث بمفرده أو بأي استعانة بيذا الفرد مف سيكوف الفرد التالي الذي يتـ 

بر الفرد اختياره. وىكذا تتراكـ لدى الباحث البيانات، لذلؾ سميت بكرة الثمجية، إذ يعت

 الأوؿ النقطة الأولى التي سيبدأ التكثيؼ حوليا لإكماؿ الكرة، أي اكتماؿ العينة.

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 الإحصاء وخطوات البحث العممي

إف خطوات البحث العممي تكاد تكوف نفسيا في مختمؼ مناىج البحث العممي سواء  

راحؿ التي تميز كؿ كاف وصفي أو تجريبي أو تاريخي حيث أنيا لا تختمؼ إلا في بعض الم

 منيج عف غيره.

 وعموما فإف ىذه الخطوات ىي:

 الشعور بمشكؿ البحث وجمع البيانات والمعمومات التي تساعد عمى تحديدىا. -8

تحديد مشكمة البحث التي يريد الباحث دراستيا وصياغتيا عمى شكؿ سؤاؿ محدد أو  -2

 أكثر مف سؤاؿ.

 ة لمشكمة البحث.وضع فرضية أو مجموعة مف الفرضيات كحموؿ مؤقت -3

 اختيار العينة التي ستجرى عمييا الدراسة مع توضيح حجميا وأسموب اختيارىا. -4

اختيار أدوات البحث التي سوؼ يستخدميا الباحث في الحصوؿ عمى البيانات  -5

والمعمومات كاستبياف، المقابمة... وفقا لطبيعة البحث وفروضو، ثـ القياـ بتعييف ىذه 

 وحساب صدقيا وثباتيا.

 مع البيانات والمعمومات المطموبة بطريقة دقيقة ومنظمة وواضحة.ج -6

 الوصوؿ إلى النتائج وتنظيميا وتصنيفيا. -7

 تحميؿ النتائج وتفسيرىا واستخلاص التعميمات منيا. -8



صياغة توصيات البحث والاقتراحات المختمفة مف خلاؿ المرحمة السادسة والمتعمقة  -9

معالجة الإحصائية، حيث أف ىذه البيانات البيانات تبدأ مرحمة ىامة وىي ال بجمع

تبقى بدوف فائدة ولا نستطيع اف نتوصؿ بيا إلى نتائج مفيدة بمجرد فحص بسيط 

 ومباشر فنحف نحتاج إلى فرزىا وتمخيصيا بالأدوات والطرؽ الدقيقة.

ىنا يظير الدور الأساسي للإحصاء في تزويد الباحث بالأدوات التي تساعده عمى 

ه في تمخيص النتائج بصورة مفيومة، إضافة إلى تحميؿ العوامؿ المسببة ذلؾ، حيث يفيد

 لظواىر معقدة، كما تساعد عمى التنبؤ بالظواىر.

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 خطوات العمل الإحصائي

 العرض الجدولي:

 جدوؿ كيفي )وصفي(. -

 جدوؿ كمي مستمر. -

 جدوؿ كمي منقطع. -

 العرض البياني لمبيانات الإحصائية.

 العرض الجدولي:

تستخدـ عدة طرؽ لعرض البيانات الإحصائية لغرض فيـ واستيعاب المؤشرات  

الرئيسية التي تنطوي عمييا البيانات الإحصائية ويكوف عرض ىذه البيانات في جداوؿ 

مختمفة تكوف حسب نوعية البيانات فيقوـ الباحث بتفريغ النتائج المحصؿ عمييا في جداوؿ 

حصائيات إحصائية بعد عممية فرز الاستبيانا ت أو الاستمارات التي تحتوي عمى معمومات وا 

متعددة والجدوؿ الإحصائي عادة يكوف ذو عموديف ويشمؿ كؿ عمود عمى عنواف والعنواف 

، أما xiيسجؿ أعمى العمود، ويخصص العمود الأوؿ لمظاىرة المدروسة التي ترمز لو بػ 

أسفؿ الجدوؿ الإحصائي مجموع وفي  niالعمود الثاني فيعنوف بالتكرارات ويرمز ليا بػ 

 النتائج.

 

 



 الجدول الإحصائي

      التكرار xiالظاىرة المدروسة 
  

      المجموع 

 أنواع: 3ولمجدوؿ الإحصائي 

 الجدول الإحصائي الوصفي )الكيفي(: - أ

لمظاىرة ىو ذلؾ الجدوؿ الذي لا تظير فيو أرقاـ في العمود مثلا المخصص 

 إما كممات أو رموز أما الحالة المخصصة لمتكرارات فيي أرقاـ.المدروسة، نجد 

 مثال:

طالب في امتحاف الإحصاء )ممتاز، جيد جدا،  35البيانات التالية توضح تقدير 

 جيد، مقبوؿ، ضعيؼ(.

 المطموب:

 ) إعداد جدوؿ تكراري لمبيانات التالية؟ (

يد، جيد جدا، جيد، جيد، ضعيؼ، جيدا جدا، جيد، مقبوؿ، ضعيؼ، ممتاز، ضعيؼ، ج

مقبوؿ، جيدا جدا، جيد، مقبوؿ، جيد، ممتاز، جيد جدا، جيد، جيد، مقبوؿ، جيد، جيد جدا، 

 ممتاز، مقبوؿ، ممتاز، ضعيؼ، جيد، مقبوؿ، جيد.

 

 



 المطموب:

 ابقة في جدوؿ إحصائي تكراري ؟ستنظيـ البيانات ال

     التكرار xiالظاهرة المدروسة 
   ممتاز

 5 جيدا جدا

 88 جيد

 6 مقبوؿ

   ضعيؼ

     المجموع 

 جدول كمي منقطع: - ب

في شكؿ قيـ )أرقاـ( وىذه النقاط  xiيشمؿ جدوؿ كمي منقطع عمى الظاىرة المدروسة 

 xiترتب ترتيبا تصاعديا )كشرط أساسي(، ويشمؿ أيضا عموديف الأوؿ لمظاىرة المدروسة 

 .niوالثاني لمتكرارات 

 :(5)طالبا في استجواب علامتو النيائية  45توضح علامات  البيانات التالية مثال:

3 ،2 ،4 ،4 ،8 ،3 ،8 ،5 ،8 ،5 ،5 ،3 ،3 ،5 ،8 ،4 ،4 ،3 ،5 ،8 ،4 ،4 ،2 ،4 ،3 ،

3 ،5 ،5 ،5 ،5 ،4 ،3 ،2 ،2 ،4 ،8 ،3 ،4 ،3. 

 تنظيـ البيانات السابقة في جدوؿ إحصائي )تكراري(؟ المطموب:

 

 

 



 الحل:

xi التكرارات       العلامة 
 عدد الطمبة

0 2 

1 6 

2 4 

3 88 

4    

5 7 

     المجموع 

 جدول إحصائي كمي مستمر: - ت

ؿ الكمية المستمرة تكوف في شكؿ مجالات وكؿ مجاؿ الجداو المتغيرة المدروسة في 

يسمى فئة، وكؿ فئة تحتوي عمى الحد الأدنى لمفئة والحد الأعمى لمفئة وتكوف الفئات مرتبة 

 وعميو كؿ تكرار يقابؿ فئة. niا تصاعديا أما العمود الثاني مخصص لمتكرارات ترتيب

 .8نأخذ نفس المثاؿ السابؽ ونعبر عنو بشكؿ فئات طوؿ الفئة = مثال: 

 : إنشاء جدوؿ إحصائي )تكراري(؟المطموب

 

 

 

 



 الحل:

xi تكرارات       الفئات 
 

]   ] 2 

]   ] 6 

]   ] 4 

]   ] 88 

]   ]  7 

     المجموع 

 « Sturge »طريقة ستورج 

 خطوات ىذه الطريقة:

 نقوـ بترتيب القيـ مف الأصغر إلى الأكبر.  (8

 :Eنعيف المدى ونرمز ليا بػ  (2

E = Xmax  - Xmin 

 القيمة الصغرى  -المدى = القيمة الكبرى  

 نقوـ بتعييف طوؿ الفئة بطريقة التالية حيث: (3

   
 

     2       
 

Eالمدى : 

Lnالموغاريتـ النيبيري : 

Kطوؿ الفئة : 

Nىو عدد عناصر الإحصائيات : 



 كما يمكف كتابة ىذا القانوف باستعماؿ الموغاريتـ العشري بحيث:

Log(85: الموغاريتـ العشري )لغ       

   
 

     2       
 

 مركز الفئات: (4

الحد الأعمى لمفئة الحد الأدنى لمفئة 
2

 مركز الفئة 

 مثال:

ينظـ معيد قسـ ت ب ر كؿ سنة مسابقة الدخوؿ إلى القسـ فيما يمي نتائج سباؽ 

 متسابؽ: 65ـ لعينة تتكوف مف 855

 مرات 5 – 8322  مرات  5 – 8227  مرات  3 – 8225

 مرات 3 – 8323  مرات  7 – 8228   مرات  3 – 8222

 مرات 3 – 8324  مرى  – 8229  مرتيف 2 – 8224

 مرة – 8325  مرات 85 – 8325  مرات 3 – 8225

 مرة – 8326  مرات 5 – 8328  مرتيف – 8226

 مرة  – 8327

 مرتيف – 8328

 مرتيف – 8329

 مرة – 8425



 المطموب:

 log60 = 1.7ضع ىذه البيانات ضمف جدوؿ التوزيع التكراري مع العمـ أف:  

 الحل:

1/ E = 14.0 – 12 = 2 

2/    
 

              
  

 

            
  

 

     
  

K = 0.30 

xi        مراكز الفئات 

]         ] 6 12.15 

]         ] 5 12.45 

]         ] 14 12.75 

]         ] 16  

]         ] 11  

]          ] 3  

]         ] 5  

      موع المج

 

 مجموعات مف التكرارات: 3يمكف التمييز بيف 

  niوىو التكرار العادي  التكرار المطمق: . أ

ويتـ حسابو بقسمة تكرار كؿ فئة عمى مجموع التكرارات، ىذا فيما  التكرار النسبي: . ب

 يخص التكرار النسبي المطمؽ.



× نسبي المطمؽ أما فيما يخص التكرار النسبي المئوي فيتـ حسابو بضرب التكرار ال

855. 

 وينقسـ ىذا النوع إلى قسميف: التكرارات التجميعية: . ت

وىي عبارة عف تكرار الفئة مضاؼ إليو مجموع التكرارات  تكرارات تجميعية صاعدة: -

 اللاحقة.

وزىي عبارة عف مجموع التكرارات منقوص منيا تكرار  تكرارات التجميعية النازلة:  -

 الفئة السابقة.

 جدوؿ التكراري التالي:إليؾ ال  :2مثال

 المطموب:

 سـ؟ 867/ كـ عدد الطمبة الذيف يفوؽ طوليـ عف 8

 سـ؟ 883/ ما ىو عدد الطمبة الذيف يقؿ طوليـ عف 2

 / ضؼ خانتيف تبيف فييما التكرارات التجميعية الصاعدة والنازلة؟3

 / احسب مراكز الفئات؟4

 

 

 

 



 الحل:

xi        مراكز الفئات       

]       ] 13 139 13 100 

]       ] 15 147 (15+13)28 (13-100)87 

]       ] 15 155 (15+28)43 (15-87)72 

]       ] 20 163 (20+43)63 (15-72)57 

]       ] 15 171 (15+63)78 (20-57)37 

]       ] 12 179 (12+78)90 (15-37)22 

]       ] 8 187 (8+90)98 (12-22)10 

]       ] 2 195 (2+98)100 (8-10)2 

 00        المجموع 

 

 سـ ىو:  867عدد الأشخاص الذيف يفوؽ طوليـ / 8

شخص  37سـ في ت ؽ ؼ:  867إما بجمع التكرارات أو نأخذ القيمة المقابمة لػ 

(15+12+8+2) 

 .شخص 90سـ:  883ف / عدد الأشخاص الذيف يقؿ طوليـ ع2

 استنتاجو مف التكرار المتجمع الصاعد أو جمع التكرارات:

 (13+15+15+20+15+12شخص ) 90

 

 

 



 العرض البياني لمبيانات الإحصائية

I. :العرض البياني لممتغير الكيفي 

يمكف التمييز بيف عدة أشكاؿ بيانية خاصة بالمتغيرات الكيفية، أىـ ىذه العروض 

 ائرة، طريقة الأعمدة المستطيمة، طريقة العود المجزأ.البيانية طريقة الد

يتمثؿ في دائرة مقسمة إلى عدة أجزاء كؿ جزء يقاؿ زاوية مركزية  طريق الدائرة: .1

تتناسب مع التكرارات المقابمة لكؿ خاصية مف الخصائص المدروسة، ولتحقيؽ ذلؾ 

قابمة لكؿ تكرار: نضيؼ عمودا إلى جدوؿ المعطيات يحتوي عمى الزوايا المركزية الم

    
       

   
 

 مثال:

طالب، عدد الطمبة المسجميف في  82555عدد الطمبة المسجميف بمعيد ت ب ر  

طالب، السنة الرابعة  2555، السنة الثالث 3555طالب، السنة الثانية  5555السنة الأولى 

 طالب. 8555

 المطموب:

 ؿ إحصائي وتمثيمو بيانيا؟تنظيـ البيانات السابقة في جدو  

 

 

 

 

 



 الحل:

 

 

 

 

 

    
2         

 2   
                     

         

 2   
      

    
          

 2   
                      

         

 2   
      

 الأعمدة المستطيمة: .2

ىي عبارة عف مستطيلات متباعدة بمسافات ثابتة، وليا قواعد متساوية، وتتناسب 

 أطواليا مع التكرارات المقابمة لمكونات الخاصية المدروسة.

 :لعدة عائلات فكاف كما يمي 2582قدـ لكـ الإحصاء العاـ لسنة  مثال:

        xiفئة الأعمار 

   أطفاؿ

 7 مراهقين

 8 شباب

 3 شيوخ

  2 المجموع 

    xi    السنوات
 °150 5555 الأولى

 °105 3555 الثانية

 °60 2555 الثالثة

 °45 8555 الرابعة

 °360 12000 المجموع

    السنوات

 5555 الأولى
 3555 الثانية
 2555 الثالثة
 8555 الرابعة

 12000 المجموع

 رسم بياني يمثل عدد طلبة معهد
 ت ب ر 

 الأولى

 الثانية

 الثالثة

 الرابعة



 مثؿ ىذه المعطيات في شكؿ أعمدة مستطيمة؟ المطموب:

 

 

 

 

 

 العمود المجزأ: .3

قسـ إلى عدة أجزاء، كؿ جزء يقاؿ تكرار معيف لمخاصية ىو عبارة عف مستطيؿ م
 المدروسة.

 نأخذ نفس المثاؿ السابؽ ونمثمو بطريقة العمود المجزأ. مثال:

 
 

 

23; شيوخ 20; شباب  12; مراهقين   5; أطفال 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

 رسم بياني بطريقة العود المجزأ
xi 

ni 

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

 شيوخ شباب مراهقين أطفال

 رسم بياني بطريقة الأعمدة المستطيلة

ni 

xi 

2 

2 



II. :العرض البياني في حالة متغير كمي منقطع 

 نكتفي في ىذه الحالة بنوعيف مف العروض البيانية:

 العرض البياني لمتكرارات البسيطة: . أ

دة بسيطة تتناسب أطواليا مع التكرار المقابؿ لقيمة معينة لممتغير ىي عبارة عف أعم

 .بالأعمدة البسيطةالمدروس وتسمى 

 أسرة. 825يبيف الجدوؿ التالي عدد الأطفاؿ في العائمة لػ  مثال:

 العرض البياني لمتكرارات البسيطة. المطموب:

 

 

 

 

 

xi              

0      2  

1 9 85 889 

2 85 25 885 

3 84 39 855 

4       6  

5 25 75 75 

6 25 855 55 

7 85 885 25 

8    825 85 

   2  - 55 

ni 

xi 1 2 6 7 8 

5 

1

0 

15 

20 

25 

3 4 5 0 

عرض بياني لمتكرارات البسيطة يبين عدد الأطفال في 
 أسرة  125

5cm 

1cm 



 العرض البياني لمتكرارات التجميعية الصاعدة والنازلة: . ب

 . العرض البياني لمتكرارات التجميعية الصاعدة:1ب.

التكرارات  ى بطريقة السمـ، ىو عبارة عف قطع مستقيمة متصاعدة حسب تصاعدتسم

 التجميعية الصاعدة المقابمة لكؿ قيمة مف قيـ المتغير الإحصائي المدروس.

 . العرض البياني لمتكرارات التجميعية النازلة:1ب. 

تنازؿ التكرارات التجميعية النازلة، حيث  ىو عبارة عف قطع مستقيمة متنازلة حسب

 أف القطعة الأولى تقابؿ مجموع التكرارات....

 المثاؿ السابؽ مع إضافة عموديف لمتكرارات التجميعية الصاعدة والنازلة. نفس مثال:

 العرض البياني لمتكرارات التجميعية الصاعدة والنازلة. المطموب:

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 بطريقة السمـ التجميعية الصاعدة والنازلة عرض بياني لمتكرارات

1 2 6 7 8 3 4 5 0 

ni 

xi 

20 

10 

30 

70 

60 

50 

40 

120 

110 

100 

90 

80 

130 
10 cm 

1 cm 



III. :العرض البياني في حالة متغير كمي مستمر 

، إف العروض البيانية لممتغير الإحصائي المستمر ىي أكثر العروض البيانية استعمالا

 ومف أىميا ما يمي:

 المدرج التكراري: .1

يكوف عمى شكؿ مستطيلات متلاصقة طوؿ كؿ مستطيؿ منيا يتناسب مع التكرار 

 المقابؿ، وقاعدة كؿ منيا تساوي طوؿ الفئة المقابمة.

 يمكف أف نميز بيف حالتيف عند وضع المدرج التكراري.

 مثال:

 :تساوي طوؿ الفئة لمختمؼ الفئات يقصد بيذا الانتظاـ ب حالة عدم انتظام طول الفئة

المشكؿ لممتغيرة المدروسة، ويعطى التمثيؿ البياني لممدرج التكراري كما في المثاؿ 

 التالي:

 ليكف لديؾ جدوؿ التوزيع التكراري التالي: مثال:

 التمثيؿ البياني؟ المطموب: 

 

0

4

8

12

16

20

5 10 15 20 25

 عرض بياني يمثل المدرج التكراري

xi        
]   ] 7 

]    ] 10 

]     ] 18 

]     ] 12 

]     ] 6 

  53 



 :حالة عدم انتظام طول الفئة 

في ىذه الحالة يتـ تعديؿ التكرارات وذلؾ وفؽ طوؿ كؿ فئة حتى نتمكف مف إجراء  

المقارنة بيف الفئات ويجري ىذا التعديؿ فنتحصؿ بذلؾ عمى تكرارات معدلة تقوـ عمى إثرىا 

 برسـ المدرج التكراري.

 ليكف لدينا الجدوؿ التالي: مثال:

 

 

 

 

 

 

 

 التمثيؿ البياني؟ المطموب:

 
 

0

1

2

3

4

5

25 35 40 55

 رسم بياني يمثل المدرج التكراري بالتكرارات المعدلة

xi        
Ki تكرار معدل  طول الفئةni/ki 

]     ] 5 5 1 

]     ] 15 10 1.5 

]     ] 20 5 4 

]     ] 25 15 1.66 

  65 - - 



 المضمع التكراري: .2

مراكز الفئات بحيث يتـ تحديد مراكز  الفئات في يتـ رسـ ىذا العرض البياني بتحديد 

يصاؿ ىذه المراكز )النقاط( بخطوط مستقيمة حيث نبدأ رسـ ىذه  قمة المدرجات التكرارية وا 

الخطوط مف وسط فئة خيالية طوليا يكوف بطوؿ الفئة الأولى ونفس الأمر بالنسبة لمخط 

 فئات عمى النحو التالي:الأخير ينتيي بوسط فئة خيالية يكوف منطبؽ عمى محور ال

 

 

 

 

 

 المنحنى التكراري: .3

ىو عبارة عف جعؿ المضمع التكراري يتخمى عف الانكسارات والذبذبات المميزة لو 

حيث يتـ تحويؿ المضمع التكراري إلى منحنى بالإيصاؿ النقط المميزة لوسط الفئات عند كؿ 

 تكرار.

 

 

 

 تغير مستمر:العرض البياني لمتكراري التجميعية في حالة مب.

xi 

ni 

 ف خ ف خ

 المضمع التكراري

ni 

xi ف خ ف خ 

 المنحنى التكراري



 . العرض البياني لمتكرارات التجميعية الصاعدة:1ب.

يسمى بالمنحنى التجميعي الصاعد، يرسـ ىذا المنحنى عف طريؽ إيصاؿ مجموعة 

 النقاط ذات الإحداثيات التالية:

 ت والتكرارات التجميعية الصاعدة المقابمة ليا.االحدود العميا لمفئ

 تجميعية النازلة:. العرض البياني لمتكرارات ال2ب. 

ؿ، يتـ رسمو بإيصاؿ مجموعة النقاط ذات عبارة عف المنحنى التجميعي الناز  وىو

 الإحداثيات التالية:

 الحدود الدنيا لمفئات والتكرارات النازلة المقابمة ليا.

 إليؾ جدوؿ التوزيع التكراري التالي: مثال:

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

xi              

]     ] 35 35 260 

]     ] 80 115 225 

]     ] 82 197 145 

]     ] 43 240 63 

]     ] 20 260 20 

  260 - - 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

0

50

100

150

200

250

300

16 18 20 22 24 26

 رسم بياني للتكرارات التجميعية الصاعدة والنازلة

F↗ 

F↙ 



 مقاييس التركة المركزية

 تمهيد:

رأينا في الفصؿ السابؽ كيؼ يتـ عرض البيانات الإحصائية جدوليا وبيانيا مف أجؿ  

مدروسة ومف أجؿ وضع ترتيب معيف وضروري ليذه نقؿ وصؼ عاـ وسريع لمظاىرة ال

 المعمومات الإحصائية. غير أف ليذه الطريقة حدود مف بينيا:

 لا يمكف استخداميا في الأسموب الشفيي. -8

 لا يمكف استخداميا لتحميؿ المعطيات. -2

 لا يمكف الاستفادة منيا في مجاؿ الاستقراء الإحصائي )التنبؤ واتخاذ القرارات(. -3

باب وضعت مقاييس عددية وصفية يمكف استخداميا في مجالات عديد منيا وليذه الأس

التحميؿ والتنبؤ واتخاذ القرار، ومف بيف ىذه المقاييس، مقاييس النزعة المركزية أو مقاييس 

 الوضع.

 مفهوم النزعة المركزية:

مة تميؿ البيانات الإحصائية إلى التمركز حوؿ قيمة معينة وكمما ابتعدنا عف ىذه القي 

 فإف عدد المعمومات يبدأ في التناقص، نسمي ىذه الظواىر بالتركة المركزية.

 قياس التركة المركزية:

يعتبر قياس النزعة المركزية عف مركز التوزيع الإحصائي، ولقياس ىذه النزعة  

 نستعمؿ عدة مقاييس مف بينيا:



 المتوسط الحسابي: -1

 عينة عمى عدد ىذه القياسات.وىو عبارة عف مجموعة القياسات الخاصة بظاىرة م

 ة:بحالة المتوسط الحسابي لمبيانات الغير مبو  - أ

 ىو حاصؿ جمع القيـ مقسوـ عمى عددىا.

 x1, x2, x3, …. xnفإذا كاف لدينا القيـ: 

̅ يكوف:  ̅فإف    
   

 
 

 طريقة الانحرافات: الوسط الفرضي: :2ط

 ̅      
        

 
 

 لتكف لدينا القيـ التالية: مثال:

2 ،8 ،4 ،3 ،9 ،6 ،7 ،85 

 احسب المتوسط الحسابي ليذه القيـ؟

   الحل:

 ̅   
   

 
  

  

6
    2  

 ة:بحالة المتوسط الحسابي لمبيانات المبو  . ت

 ̅   
     

   
 

 

 



 مثال:

 مييا مف طرؼ مجموعة مف الطمبة:الجدوؿ التالي يبيف لنا العلامة المحصؿ ع

 ̅   
     

   
 

 ̅   
72

  
 

 ̅   7 2 

 

 

 

 

 حالة جدول كمي مستمر: -

غير أف الذي ينقصنا  نستعمؿ نفس علاقة الوسط الحسابي في حالة التوزيع التكراري

، لأف ىذه القيـ  معطاة عمى شكؿ مجالات جزئية xiىي القيـ النقطية لممتغير الإحصائي 

 عبارة عف مراكز الفئة. xi)فئات(، وكؿ نستبدؿ ىذه الفئات بمراكزىا، ليصبح 

 ̅   
     

   
 

 ̅   
   

  
 

 ̅        

 

 

 

 

xi             

5 1 5 

6 2 12 

7 4 28 

8 1 8 

9 1 9 

10 1 10 

  10 72 

     xi       الفئات 

3 1   [  2[ 

18 3 6 [2   [ 

45 5 9 [   [ 

70 7 10 [  6[ 

72 9 8 [6    [ 

77 11 7 [    2[ 

26 13 2 [ 2    [ 
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 :« Md ». الوسيط 2

ىي تمؾ القيمة التي تقسـ المجتمع الإحصائي إلى قسميف متساوييف بحيث تكوف قيـ 

 المتغير الإحصائي مرتبة.

 ة:بط في حالة البيانات الغير مبو الوسي . أ

 يتـ تحديده حسب الخطوات التالية:

 نرتب قيـ السمسمة الإحصائية ترتيبا تصاعديا أو تنازليا. -8

 : وىنا لابد أف نميز بيف حالتيف:نحدد ترتيب الوسيط -2

 فردي، في ىذه الحالة، ترتيب الوسيط ىو عبارة عف:  Nعندما يكوف عدد القيـ  -

   
   

2
 

زوجي، فلا توجد قيمة وسيطية، وفي ىذه الحالة فإف  Nندما يكوف عدد القيـ أما ع -

 قيمة الوسيط ىي عبارة عف الوسط الحسابي لمقيمتيف ذات الترتيب: 

    
 

2
      

 

2
   

 .Mdنضع قيمة الوسيط، ونرمز لو بالرمز  -3

 ياس الإحصاء.طمبة في مق 9تبيف السمسمة الإحصائية التالية علامات  مثال:

 تحديد الوسيط؟ المطموب:

83 ،84 ،7 ،87 ،85 ،9 ،8 ،88 ،85 

 



 الحل:

 .87، 85، 84، 83، 88، 85، 9، 8، 7 الترتيب التصاعدي: -

  تحديد ترتيب الوسيط: -

   
   

2
 

   

2
   

     Md تحديد الوسيط: -

الاجتماع  طمبة في مقياس عمـ 85تبيف السمسمة الإحصائية التالية علامات  :2مثال

 الرياضي:

6 ،7 ،9 ،85 ،88 ،82 ،82 ،83 ،85 ،86. 

 حساب الوسيط؟ المطموب:

 الحل:

 نحدد ترتيب الوسيط: -

    
 

2
  

  

2
         

 

2
   

  

2
     

                                     2 

 تحديد الوسيط: -

    
       

2
  

    2

2
 

        
 

 



 ية أو في حالة التوزيع التكراري:بالوسيط في حالة البيانات المبو  . ب

 تختمؼ طريقة حساب الوسيط في ىذه الحالة عف الحالة الأولى وىذا حسب الخطوات التالية:

 تحديد التكرار التجميعي الصاعد. -8

 تحديد ترتيب الوسيط وىو عبارة عف نصؼ مجموع التكرارات: -2

   
   

2
 

التكرار  تحديد الفئة الوسيطية أي الفئة التي يقع فييا الوسيط، وىي الفئة التي تقابؿ -3

 وي ترتيب الوسيط أو الأكبر منو مباشرة.اسالتجميعي الصاعد الذي ي

 تحديد وحساب الوسيط بتطبيؽ العلاقة الإحصائية التالية: -4

     

   

2
     

    
     

 حيث:

A.الحد الأدنى لمفئة الوسيطية : 

KMd.طوؿ الفئة الوسيطية : 

Mn-1.التكرار التجميعي الصاعد السابؽ لمفئة الوسيطية : 

ESMd.التكرار الأصمي لمفئة الوسيطية : 

 ليكف لديؾ جدوؿ التوزيع التكراري التالي: مثال:

 

 



 

 

 

 

 

 

   
   

2
 

  

2
 

   22   
 الفئة الوسيطية:

             2  

  22            

     

     
      

    
     

       
22   2 

  
    

         

يتـ تحديد الوسيط بيانيا مف خلاؿ رسـ المنحى البياني لمتكرارات التجميعية  ملاحظة:

 الصاعدة والنازلة، التقاطع بينيما يحدد قيمة الوسيط.

 

 

 

xi          
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 الربيعيات:.3

نستعمؿ نفس الطريقة المتبعة لإيجاد الوسيط، غير أف الذي يتغير ىو الترتيب وما 

 يترتب عنو.

 لى ثلاثة أقساـ:سـ الربيعيات إقتن

 الربيعي الأوؿ، الربيعي الثاني )الوسيط(، الربيعي الثالث.

ىي قيمة المتغير الإحصائي التي تقسـ المجتمع الإحصائي إلى  الربيعي الأول: . أ

مف الوحدات الإحصائية، أما القسـ الثاني  %25قسميف، يحتوي القسـ الأوؿ عمى 

لربيعي الأوؿ في نياية الربع الأوؿ مف ىذه الوحدات، تقع قيمة ا %75فيحتوي عمى 

  %25مف التوزيع الإحصائي، وفي ىذا الموضوع تكوف مرتبتو = 

  أو: 
   

 
حسب الترتيب التصاعدي لقيـ المتغير الإحصائي، ويرمز لو  

 Q1بالرمز:

     
      

    
    

 

 تأخذ نفس المثاؿ السابؽ:  مثال:

   
   

 
 

  

 
    2  

 ]855-845الفئة الربيعية الأولى: ]

     
      

    
    

 

       
   2    

  
    

       2  



ىو عبارة عف قيمة المتغير الإحصائي التي تقسـ المجتمع إلى  :Q3الربيع الثالث:  . ب

مف المجتمع الإحصائي المدروس، أما القسـ  %75قسميف، يحتوي القسـ الأوؿ عمى 

المتبقيف منو حسب الترتيب التصاعدي لممتغير المدروس،  %25الثاني فيحتوي عمى 

   أو  %75ومرتبتو  Q3ويرمز لو بالرمزي 
   

 
 

     
      

    
    

 

 نفس المثاؿ السابؽ: مثال:

   
   

 
  

     

 
    7  

 ]875-865الفئة الوسطية الثالث: ]

     
      

    
    

 

       
   7    

7
    

        2 
 العشريات: .4

 العلاقة العامة لمعشريات:

      
 
   

   
      

    
   

 المئينات: .5

 العامة لممئينات:العلاقة الإحصائية 

      
 
   

   
      

    
   

 ىو مرتبة المتغير الإحصائي  iحيث أف 



 ليكف التوزيع التكراري التالي: مثال:

 المطموب:

 حدد الوسيط؟ -8

 حدد الربيع الأوؿ والثالث؟ -2

 حدد العشيري الرابع والسادس؟ -3

 ؟P75  ،P45احسب  -4

D3      , D5 

P45    , P30 

 

 الحل:

 حساب الوسيط: -1

   
   

2
  

7 

2
    

     
      

    
     

    2  
   2 

  
   

        

 :Q1حساب  .2

   
   

 
  

7 

 
  7   

     
      

    
    

 

      
 7     

 
 2 

         

xi          

]   ]     
]6   ] 6 9 

]   6] 7 86 

] 2    ] 9 25 

]    2]       

]2    ] 83 54 

]2  2 ] 8 62 

]   2 ] 5 67 

]     ] 3 75 



 :Q3حساب 

   
    

 
  

  7  

 
  2   

     
      

    
    

 

      
 2     

  
   

         

 .حساب العشيري الرابع:3

   
    

  
  

  7  

  
 26 

 ]86-82فئتو ]

     
      

    
    

 

    2  
26  2 

  
   

    2 7  
 :D6حساب 

   
    

  
  

  7  

  
  2 

     
      

    
    

 

      
 2    

  
   

        

 :P75.حساب 5

   
7    

   
  

7  7  

   
  2   

[16-20[ 



      
      

     
     

 

       
 2     

  
   

          

 :P45حساب 

   
     

   
  

   7  

   
      

[12-16[ 

      
      

     
     

 

     2  
     2 

  
   

      
      

     
     

 

        2 

 :« Mo »المنوال  .6

 .« Mo »ىي قيمة المتغير الإحصائي الأكثر انتشارا أو تكرارا، ويرمز لو بالرمز 

 بة:في حالة المنوال لمبيانات الغير مبو  . أ

 لدينا القيـ التالية: مثال:

2 ،7 ،8 ،3 ،5 ،7 ،6 ،7 

 أوجد المنواؿ: المطموب:

 Mo = 7 الحل:

 



 ملاحظة:

قد تتساوى قيمتيف في تكراراتيا فيصبح المنواؿ في ىذه الحالة مزدوج )سمسمة ذات  

 منواليف(.

 إليؾ سمسمة القيـ التالية: :2مثال

25 ،45 ،45 ،65 ،35 ،65 ،85 

 ؿ؟أوجد المنوا

 لأف كلا الرقميف تكرار مرتيف. Mo2 = 60  , Mo1 = 40 :الحل

 حالة المنوال لمبيانات المبوبة: . ب

إف طريقة حساب المنواؿ في ىذه الحالة تختمؼ عف الحالة الأولى، ولحسابو يتبع 

 الخطوات التالية:

ة ثابت تحديد الفئة المنوالية: وىي الفئة التي تقابؿ أكبر تكرارا عندما يكوف طوؿ الفئ -

 أو الفئة التي تقابؿ أكبر تكرار معدؿ عندما تكوف أطوؿ الفئات غير متساوية.

 تحديد المنواؿ:   -

     
  

     
    

 

A.الحد الأدنى لمفئة المنوالية : 
D1 تكرار الفئة التي سبقتيا.–: تكرار الفئة المنوالية 
D2 ر الفئة التي تمييا.تكرا –: تكرار الفئة المنوالية 

KMo.طوؿ الفئة المنوالية : 



 إليؾ جدوؿ التوزيع التكراري التالي: مثال:

 ]22-18الفئة المنوالية: ]

 لأنيا تقابؿ أكبر تكرار

     
  

     

    6  
  

   2 

   2           

 ملاحظة:

بيانيا مف خلاؿ رسـ المجرد التكراري، نأخذ أعمى درج )عمود(  ؿيمكف استنتاج المنوا 

 ونقوـ بإيصالو بجانبتيو.

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

xi       

]     ] 2  

] 6    ] 55 

]22   6] 85 

]2  22] 65 

]   2 ] 2  

]     ] 85 
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xi 
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 مقاييس التشتت

 تمهيد:

الكاممة لسمسمة  إف مقاييس القيمة المركزية التي درسناىا سابقا لا تسمح لنا بالوصؼ 

 ما، نأخذ مثلا المجموعتيف التاليتيف:

 .82 – 88 – 85 – 85 – 79 – 78 :1مج -

 .825 – 855 – 855 – 85 – 85 – 85 – 65 – 65 – 45 :2مج -

، 85إف لياتيف المجموعتيف نفس الوسيط والمنواؿ والمتوسط الحسابي والقيمة ىي 

بينما  85ـ تتمحور حوؿ القيمة النموذجية نجد أف القي 8رغـ ذلؾ فيما غير متماثمتيف في مج

 ..2أقؿ تشتتا مف مج 8متشتتة، فنقوؿ عندئذ أف المج 2مج

 :« E »المدى العام  -1

يعتبر المدى أبسط مقاييس التشتت وأسيميا حسابا، وىو عبارة عف الفرؽ بيف الحد 

 يمة.الأعمى لمفئة الأخيرة والأدنى لمفئة الأولى أو الفرؽ بيف أكبر قيمة وأصغر ق

              
 E1 = 82 – 78 = 04: 8مج مثال:

 E2 = 120 – 40 = 80 :2مج 

 خصائص هذا المقياس:

 حسب تعريفو فإنو يتأثر بالقيـ المتطرفة. -

 لا يمكف تحديده في التوزيعات المبوبة المفتوحة. -



 لا يعطينا نظرة دقيقة عمى باقي القيـ لمظاىرة المدروسة. -

 با لممقارنة بيف مجموعتيف فأكثر.يستعمؿ غال -

 الانحراف الربيعي )المدى الربيعي(: -2

 حسب تسميتو فيو يعتمد في حسابو عمى الربيعيات أي الربيع الأوؿ والربيع الثالث:

           
 خصائصه: 

 مف القيمة الوسطى لمظاىرة المدروسة. %5وىو يمثؿ المجاؿ الذي تتوزع فيو  -

 لمقياس الأوؿ.يعد أدؽ مف ا -

 يستعمؿ في المقارنة بيف ظاىرتيف فأكثر. -

 لتكف لدينا المجموعتيف التاليتيف: مثال:

 8، 3/ 7، 8229، 86، 87، 89: 8مج. 

 5، 7، 8، 9، 88، 83، 84، 85: 2مج. 

 الحل:

   : 1مج
 

 
  

 

 
 2 

     

   
  

 
  

2 

 
   

      

                

     

 .2أكثر تشتتا مف مج 8مج



 نصف المدى الربيعي: -3

  

2
 

     

2
 

 الانحراف المتوسط: -4

يعرؼ الانحراؼ المتوسط بمجموعات المفردات عمى أنو متوسط حسابي للانحرافات، 

 ىذه المفردات عف متوسطيا الحسابي بغض النظر عف إشارتيا:

̅   في حالة ب غ م: . أ   
 |    ̅|

 
 

̅   في حالة ب م:  . ب   
   |    ̅|

   
 

 لتكف السمسمة الإحصائية التالية: :1مثال

83 ،88 ،85 ،9 ،8 ،7 ،5 ،4 ،228  

 تحديد الانحراؼ المتوسط؟ المطموب:

 الحل:

̅ حساب المتوسط الحسابي:  -   
   

 
 

  

  
 7 

 |    ̅|        2      2         2 

  ̅   
 |    ̅|

 
  

 2

  
   2 

 ليكف التوزيع التكراري التالي: :2مثال

 تحديد الانحراؼ المتوسط؟ المطموب:

 

 



  |    ̅| |    ̅|               
146.85 29.37 472.5 94.5 5 [         [ 
174.33 19.37 940.5 10.5 9 [          [ 

149.92 9.37 1832 114.5 16 [           [ 

15.75 0.63 3112.5 124.5 25 [           [ 

138.19 10.63 1748.5 134.5 13 [           [ 

144.41 20.63 1011.5 144.5 7 [           [ 

91.89 30.63 463.5 154.5 3 [           [ 

81.26 40.63 329 164.5 2 [           [ 

942.26 - 5910 - 80   
 

 الحل:

 ̅   
     

   
  

    

6 
 

 ̅   2  67 

  ̅  
   |    ̅|

   
  

  2  

6 
 

  ̅     7  

 ملاحظة:

مف سابقيو )المدى العاـ، المدى الربيعي( غير أنو لا  يعتبر الانحراؼ المتوسط أحسف 

 يستعمؿ بشكؿ واسع نظرا لوجود القيمة المطمقة.

 التباين والانحراف المعياري: -5

 التباين: . أ

ىو عبارة عف الوسط الحسابي لمربعات الفروؽ بيف قيـ المتغير الإحصائي والوسط 

 .V(x)الحسابي، ويرمز لو بالرمز 



       : في حالة البيانات غ م -
      ̅  

 
 

       في حالة البيانات م: -
        ̅  

   
      

 .SDوىو التجذر التربيعي لمتبايف، ويرمز لو بالرمز  الانحراف المعياري: . ب

√    في حالة البيانات غ م: -
      ̅  

 
  √     

√     في حالة البيانات م: -
        ̅  

   
       √     

 في حالة البيانات غ ـ: :1مثال

 إليؾ القيـ التالية:

2 ،4 ،7 ،9 ،85 ،82 ،83 ،85 ،86 

 أوجد التبايف والانحراؼ المعياري؟ مطموب:

 

 

 

 

 

 

      
      ̅  

 
 

     
     

  
 

     ̅       ̅    
54.76 9.4 – 2= -7.4 2 
29.16 -5.4 4 
11.56 -3.4 6 
5.76 -2.4 7 
0.16 -0.4 9 
0.36 -0.6 10 
6.76 2.6 12 
12.96 3.6 13 
31.36 5.6 15 
43.56 6.6 16 



            

   √     

   √      

        
 معامل الاختلاف )معامل التغاير(: -6

عنى الانحراؼ المعياري، ولمحكـ بوجود أو بعدـ وجود تجانس بيف ولمعرفة دلالة م 

 .CVالقيـ فإننا نمجأ إلى استخداـ معامؿ التغاير 

   
  

 ̅
     

   
    

   
     

    7  2  
يعني أنو يوجد تجانس بيف القيـ، أما إذا  %35حيث إذا كانت قيمة معامؿ التغاير أقؿ مف 

 فيذا يعني أنو يوجد تبايف واختلاؼ بيف القيـ. %35ير أكبر أو يساوي كاف معامؿ التغا

 إليؾ جدوؿ التوزيع التكراري التالي: مثال:

 

 

 

 

 ̅   
     

   
  

   

 6
      

      
 [       ̅  ]

   
 

                ̅          ̅   
2 2 4 16.40 32.8 
3 3 9 9.30 27.9 
6 4 24 0.025 0.01 
7 6 42 0.90 5.4 
10 3 30 15.60 46.8 
3 18 109 - 112.91 



      
  2   

 6
 

        27 

   √     

   √  27 

   2   

   
  

 ̅
     

   
2  

    
     

       2  
CV  >35% .إذف: يوجد تبياف واختلاؼ بيف القيـ 

 معامل الارتباط

يستخدـ معامؿ الارتباط في المنيج الوصفي لمتعرؼ عمى طبيعة وقوة العلاقة بيف  

فإف الباحث ييتـ  (y)يتبعو تغير في المتغير  (x)متغيريف أو أكثر، فعندما تغير في المتغير 

ؼ عمى نوعية وقوة ىذه العلاقة ويرمز لو بالرمز بدراسة التي تربط ىذيف المتغيريف، والتعر 

« v ». 

 تقدير قوة العلاقة بين متغيرين:

 

 

 فالعلاقة موجبة تامة.+:  8= الارتباط  إذا كاف معامؿ -

 : فالعلاقة سالبة تامة. -8إذا كاف معامؿ الارتباط =  -

 : فالعلاقة منعدمة.5إذا كاف معامؿ الارتباط =  -

 : فالعلاقة موجبة أو سالبة ضعيفة. 5255أقؿ مف إذا كاف معامؿ الارتباط  -

-1 -0.80 -0.50 0 +0.50 +0.80 1 



 : فالعلاقة موجبة أو سالبة متوسطة.5255و  5285إذا كاف معامؿ الارتباط بيف  -

 : فالعلاقة موجبة أو سالبة قوية.5285إذا كاف معامؿ الارتباط يفوؽ  -

 معامل الارتباط لبيرسون: -1

   
                

√            √          
 

 

 : معامؿ الارتباط.rحيث: 

 n.حجـ العينة : 

 x.y.متغيرات : 

 مثال:

 أوجد العلاقة بيف متغير التحصيؿ الدراسي ومتغير التغيب مف خلاؿ الجدوؿ التالي: 

n  التغيبx التحصيلy x² y² xy 

1 10 3 100 9 30 
2 1 12 1 144 12 

3 15 1 225 1 15 

4 4 8 16 64 32 

5 3 7 9 49 21 

6 2 10 4 100 20 

7 1 15 1 225 15 

8 6 6 36 36 36 

9 15 2 225 4 30 
10 2 19 4 361 38 

    59 83 621 993 249 
 

 لقياس العلاقة بيف متغير التحصيؿ ومتغير التغيب نحتاج أولا إلى حساب الحدود التالية:



 ادلة التالية:ثـ نستخدـ المع                   

   
   2         6  

√[    2        ]  √[         6   ]
 

   
2     6 7

√  2     6          66  
 

   
 2  7

√ 272         
  

 2  7

266  77 
 

     6  
نو إف العلاقة بيف التحصيؿ الدراسي والغياب علاقة عكسية سالبة ضعيفة قوية، ذلؾ أ

 كمما زاد الغياب، قؿ التحصيؿ الدراسي، وكمما قؿ الغياب زاد التحصيؿ الدراسي.

 معامل الارتباط سبيرمان: -2

يتعامؿ الباحث في كثير مف الأحياف مع مستوى الرتب حيث تكوف بيانات عمى شكؿ 

رتب، كونيا لا تتوفر عمى شروط المسافات المتساوية أو الكمية، أو لأف أحد المتغيريف 

ر عنو برتب، فيمجأ الباحث إلى تحوؿ المتغير الكمي إلى رتب لقياس العلاقة بيف معب

المتغيريف والمعامؿ الأكثر شيوعا في ىذه الحالة ىو معامؿ سبيرماف يعطي ىذا المعامؿ 

      بالمعادلة:  
    

      
 

 حيث:

r.معامؿ الارتباط سبيرماف : 

 : ثوابت )لا تتغير(.6و 8

Dرؽ بيف رتب نفس الفرد عمى المتغير : الفx  وy .يعد ترتيب القيـ تصاعديا أو تنازليا 



D².مربع الفرؽ بيف رتب نفس الفرد عمى المتغيريف : 

n.حجـ العينة : 

 احسب معامؿ ارتباط سبيرماف لمبيانات التالية: مثال:

n x y Rx Ry D= Rx - Ry D² 

1 30 12 12 11 1 1 

2 28 13 11 12 1- 1 

3 26 11 10 9.5 0.5 0.25 

4 24 11 9 9.5 0.5- 0.25 

5 22 10 8 8 0 0 

6 20 9 6.5 6.5 0 0 

7 20 8 6.5 5 1.5 2.25 

8 18 9 5 6.5 1.5- 2.25 

9 16 7 4 3.5 0.5 0.25 

10 14 7 3 3.5 0.5- 0.25 
11 12 6 2 2 0 0 
12 10 5 1 1 0 0 
   - - - - - 7.50 
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 العلاقة بيف المتغيريف قوية وموجبة. )طردية(.

 

 

 

 


